



在龙乃村这样的边境佤族村庄，像赵爱军这样的基层党支部带头人，发挥着带领乡亲脱贫致富的关键作用，党员像旗帜一样带领和鼓舞着村民共同致富。

因为亲身经历了山乡的变化，边境佤族群众对党和政府的信任和热爱，深深植根在他们质朴的内心里。

赵爱军说，村里有一些工作需要出工出力，只要是为了守护国门、建设家园，佤族乡亲们从来不会计较经济上的得失，一呼百应。这种凝聚力是基层党组织多年带领村民建设家乡、共同致富的过程中形成的。赵爱军说，村党支部还非常重视对青少年的励志教育，每年请优秀的本村学生为低年级学生做讲座，分享自己的学习经验，鼓励更多孩子努力学习，依靠知识改变命运。在整个村庄重视教育的氛围下，龙乃村已经走出了不少大学生。

佤族山乡有着悠久的爱国传统，在过去百年历史上经受住了考验，体现出边疆人民的勇敢与坚韧。

沧源县自古是云南连接东南亚、南亚的重要通道和主要门户之一，是历史上著名的“班洪抗英”的发生地，班洪乡政府所在地的老榕树下，“班洪抗英遗址碑”记录了10多年前佤族人民英勇抗英的历史。

云南沧源县的班洪、班老地区蕴藏着银、铅等丰富矿产资源。1885年，英国占领缅甸后觊觎佤山矿产，多次进入班洪、班老一带，对阿佤山区进行勘察。1897年，英方以勘察中缅边界南段未定界为由，企图借道班洪进驻勐角董一带，班洪王胡玉山写信告诫英方：葫芦王地是中国的地方，你们不能来；如果敢来，我们就坚决打击！此后，英方采取外交干预、宗教渗透、金钱收买、军事威胁等手段，多次进入班洪、班老一带，当地佤族人民

上图：沧源县自古是云南连接东南亚、南亚的重要通道和主要门户之一，是历史上著名的“班洪抗英”的发生地。摄影/马丽

坚决抵制并与英方展开顽强的勘界斗争。

1934年1月21日，英军250多人占领炉房地区，强行采矿，“班洪抗英事件”就此拉开序幕。2月4日，班洪王胡玉山召集佤山的17部落王到班洪举行誓师大会，兵分三路开始进攻英军。

2月16日，胡玉山发出《告急求援书》后，“西南边防民众义勇军”共1400多人于同年5月到达班洪，义勇军和当地武装的联合抗英随即展开。战斗持续四个多月，最终将英军赶到户板、滚弄一带，基本上收复班洪、班老部落的失地，44位佤族英雄儿女，为保卫祖国边疆献出宝贵的生命。

1935年至1937年，国民党当局同英方进行第二次滇缅南端边界会勘。在大量史实面前，英方终于承认班洪地区是中国领土。1941年，在英方关闭滇缅公路的施压下，国民党政府签订条约，把中缅交界区域的班老地区划归英国殖民地缅甸。

在这样的情况下，班老佤族人依旧没有停止斗争，并一直抗争至新中国成立。胡玉堂、保卫国等族人始终坚守“佤族汉族是一家、九老九代不丢伴”的族训，两次向党中央写信表示“班老历来是中国的土地”“我们卡瓦族人民一定要跟着共产党和毛主席走”。

1960年10月1日中缅两国签署《中华人民共和国和缅甸联邦边界条约》，班老终于回归祖国。

边境佤族村寨的民众，都是听着抗英故事长大的，他们把守卫国土作为自己的神圣职责，责无旁贷地将爱国主义传统一代代传承。